

пользование широкого спектра физиотерапевтических методов лечения и лечебных природных ресурсов оз. Абалах (грязь, рапа) позволило выписать свыше 90,0% больных с улучшением не только субъективного ощущения, но и объективных показателей.

Д.Г. Тихонов - автор более 100 опубликованных научных работ по актуальным проблемам профилактики, диагностики и лечения различных заболеваний в условиях Крайнего Севера, в т.ч. трех монографий. Под научным руководством Д.Г. Тихонова защищены две диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Научный интерес профессора Д.Г. Тихонова разнообразен и широк. В 2008 г. на основании анализа исследований генетиков, духовной и материальной культуры народа саха, результатов археологических и антропологических исследований Дмитрий Гаврильевич сформулировал интересную гипотезу

об этногенезе саха, которую изложил в книге «Загадки саха, сюнну и американских индейцев». Книга получила положительную оценку общественности республики. Интерес проявили библиотеки многих университетов, в том числе Гарвардский университет (США), исследователи из Канады и Турции.

В 2010 г. в г. Москве в издательстве ЛКИ вышла в свет монография Тихонова Д.Г. «Арктическая медицина. Как сохранить здоровье в условиях холодного климата». Это первая попытка систематизации научных знаний в области арктической медицины. Монография также получила положительный отклик медицинской общественности республики.

Дмитрий Гаврильевич является членом редакционного совета «Якутского медицинского журнала», одним из его активных авторов, публикуясь в таких, вызывающих особый интерес для поль-

зователей, рубриках, как «Актуальная тема», «Точка зрения».

Научная деятельность и добросовестный труд по охране здоровья населения республики профессора Д.Г. Тихонова отмечены государственными наградами. За большой личный вклад в организацию и создание эндоскопической службы и оказание научно-практической помощи в 2004 г. он награжден грамотой Министерства здравоохранения РС(Я). Тихонов Д.Г. является заслуженным врачом Российской Федерации, лауреатом Государственной премии Республики Саха (Якутия) в области организации здравоохранения и медицинской науки им. П.А. Петрова, «Отличником курортного дела» ФНПР.

Редакция «Якутского медицинского журнала» сердечно поздравляет Дмитрия Гаврильевича Тихонова с юбилеем, желает доброго здоровья, успехов в научном творчестве, благополучия и счастья!

50 ЛЕТ А.Ф. КРАВЧЕНКО



22 мая 2010 г. исполнилось 50 лет со дня рождения и 25 лет врачебной и научной деятельности директору Государственного учреждения «Научно-практический центр «Фтизиатрия» Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), доктору медицинских наук, отличнику здравоохранения Российской Федерации, лауреату Государственной премии РС (Я) им. П.А. Петрова в области организации здравоохранения и медицинской науки Александру Федоровичу Кравченко.

А.Ф. Кравченко родился 22 мая 1960 г. в п. Покровск Якутской АССР в семье служащих. После окончания Якутского медицинского училища в 1979 г. Александр Федорович поступил в Томский ордена Трудового Красного Знамени медицинский институт на лечебный факультет, который успешно закончил в 1985 г. В том же

году был принят на работу в Якутский НИИ туберкулеза Министерства здравоохранения РСФСР на должность врача-хирурга и научного сотрудника легочно-хирургического отделения, а в 1996 г. был назначен заведующим этим отделением. В этот период Александр Федорович проводил активную исследовательскую работу по проблемам торакопластических операций у больных туберкулезом легких. Итогом работы явилась защита в 1992 г. кандидатской диссертации на тему «Возможности торакопластики в лечении больных туберкулезом легких» по двум специальностям - «хирургия» и «фтизиатрия».

Под руководством А.Ф. Кравченко в практику легочно-хирургического отделения были внедрены органосохраняющие и радикальные методы операций наиболее тяжелого контингента больных, страдающих распространенным деструктивным туберкулезом легких – одномоментные операции на обоих легких с односторонним межреберным доступом, операции ликвидации бронхиальных свищей с трансстернального, трансперикардиального доступа, собственные разработанные методики по коллапсохирургическим вмешательствам. В этот период в отделении значительно выросла хирургическая активность, достигнув 22-23,5% хирургического оздоровления всего контингента больных туберкулезом легких.

В марте 2002 года Александр Фе-

дорович был назначен заместителем директора по научной работе. По его инициативе началось активное комплексирование научно-исследовательских работ с другими научными учреждениями регионального и федерального подчинения, была активизирована патентно-информационная работа. На заседания ученого совета стали широко выноситься проблемы практического здравоохранения, вопросы внедрения результатов НИР в практику лечебных учреждений Республики Саха (Якутия) и за ее пределами. Только за 3 года было получено 15 патентов РФ на изобретения.

Являясь заместителем директора по научной работе, Александр Федорович продолжал научные исследования в области легочной хирургии туберкулеза легких. За это время были разработаны, научно обоснованы и внедрены несколько абсолютно новых коллапсохирургических методов лечения деструктивного туберкулеза легких, оформленных патентами РФ. Результаты этих исследований легли в основу диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Совершенствование торакопластических операций при распространенных деструктивных формах туберкулеза легких», успешно защищенной в 2003 г. на специализированном диссертационном совете при Центральном НИИ туберкулеза РАМН. Представляя результаты иссле-

дований, А.Ф. Кравченко неоднократно выступал с докладами на международных и всероссийских конференциях.

В январе 2005 г. Указом Президента РС(Я) А.Ф. Кравченко был назначен директором Якутского НИИ туберкулеза Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) (с 2006 г. переименованного в ГУ «Научно-практический центр «Фтизиатрия» МЗ РС (Я)).

Под руководством А.Ф. Кравченко противотуберкулезная служба республики в 2005-2009 гг. успешно реализовала проект Международного банка реконструкции и развития (МБРР), 7 проектов Глобального фонда, заключила 12 договоров по работе с Фондом «Российское здравоохранение» (ФРЗ), а также получила Грант этого фонда по повышению квалификации медицинских работников.

Возглавляемый А.Ф. Кравченко «Научно-практический центр «Фтизиатрия» плодотворно сотрудничает с ведущими учреждениями Российской Федерации: Новосибирским НИИ туберкулеза, Центральным НИИ РАМН, институтом Фтизиопульмонологии ММА И.М.Сеченова. Научные сотрудники института стали постоянными участниками многих всероссийских и международных медицинских форумов.

При непосредственном руководстве Александра Федоровича в сентябре 2009 г. была введена первая очередь Республиканского противотуберкулезного диспансера на 150 коек и 150 посещений в смену в г. Якутске, начато бюджетное строительство 53-квартирного жилого дома для работников Научно-практического центра «Фтизиатрия» и здравоохранения.

С приходом в руководство А.Ф. Кравченко в учреждении был создан отдел капитального строительства, получена лицензия на осуществление строительства зданий и сооружений I и II уровней ответственности. В настоя-

щее время Научно-практический центр «Фтизиатрия» как застройщик завершает строительство Детского противотуберкулезного диспансера на 80 коек и 150 посещений в смену в г. Якутске, начато бюджетное строительство 5-этажного общежития квартирного типа только для работников учреждения. Оба объекта строятся с федеральным софинансированием.

В течение многих лет А.Ф. Кравченко является наставником молодых специалистов-фтизиохирургов и научных сотрудников, им создана якутская школа фтизиохирургов со своими традициями в области коллагенозной хирургии. Он является руководителем 14 научно-исследовательских работ врачей и научных сотрудников НПЦ «Фтизиатрия». Из них 3 завершены защитой кандидатских диссертаций, в настоящее время под его руководством готовятся 2 кандидатские и 2 докторские диссертации, подготовленные к защите.

С 2001 г. Александр Федорович свою врачебную и научную работу сочетает с преподавательской деятельностью в Якутском медицинском институте Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова в должности доцента, а затем профессора кафедры анатомии курса оперативной хирургии с топографической анатомией. В течение ряда лет читал лекции по фтизиохирургии врачам-фтизиатрам республики на сертификационных курсах по фтизиатрии.

Кравченко А.Ф. с 2002 г. является членом ученого совета Якутского научного центра КМП СО РАМН, главным научным редактором ежегодных сборников научных трудов учреждения. С 2006 г. назначен главным внештатным фтизиатром Республики Саха (Якутия).

Александр Федорович является врачом высшей квалификационной категории, обладателем Гранта Президента РС (Я) в области здравоохранения и

медицинской науки (2001 г.) за работу «Разработка способа торакопластики при распространенному деструктивном туберкулезе легких», лауреатом Государственной премии РС (Я) им. П.А. Петрова в области организации здравоохранения и медицинской науки за работу «Разработка новых технологий экстраплевральной коллагенозной хирургии при туберкулезе» (2004 г.), отличником здравоохранения РФ (2005 г.). Награжден медалью Российской академии Естествознания им. Альфреда Нобеля (2008 г.).

Александр Федорович является автором 10 патентов РФ и авторских свидетельств на изобретения, полезные модели и устройства, более 120 научных работ, монографии по управляемой экстраплевральной коллагенозной хирургии, двух учебных пособий, 4 методических рекомендаций по способам торакопластики, три из которых федерального уровня внедрения, соавтор федерального руководства по хирургии грудной стенки.

Свой 50-летний юбилей А.Ф. Кравченко встречает в напряженной рабочей обстановке, с оптимизмом глядя в будущее фтизиатрии. Продолжает проводить сложные хирургические вмешательства на легких, оставаясь глубоко преданным однажды избранной специальности. Умело использует потенциал как всего учреждения, так и каждого сотрудника института, для того, чтобы Республика Саха (Якутия) стала благополучной по туберкулезу территорией России. Стремится сделать свой трудовой коллектив высококвалифицированной командой единомышленников.

Сотрудники Научно-практического центра «Фтизиатрия» сердечно поздравляют Александра Федоровича Кравченко с юбилеем и желают долгих плодотворных лет жизни, творческих успехов в деле оздоровления населения республики, крепкого здоровья и счастья!

ГУ «Научно-практический центр «Фтизиатрия» МЗ РС (Я)
Якутское отделение Российского общества фтизиатров

ТРЕТИЙ ВЫПУСК БГМИ – ПУТЬ ДЛИНОЮ В ПОЛВЕКА*

Учили уважительному отношению к белому халату, к дисциплине, умению трудиться.

Из воспоминаний выпускницы БГМИ-1960
Е.И. Макаровой (Монастыревой)

До открытия в г. Якутске в 1957 г. медико-лечебного факультета ЯГУ потребность республики во врачеб-

ных кадрах в основном восполнялась путем государственного распределения выпускников медицинских вузов

страны в Якутию, приглашения Минздравом ЯАССР специалистов из других регионов, а также направлением

* В статье использованы материалы буклета «Путь длиною в 50 лет (1960-2010)» (сост. Ханды М.В., Николаева А.А., Николаева А.Л., Данилова В.С.), Якутск, 2010.